

Российский государственный гуманитарный университет
Центр типологии и семиотики фольклора
XIV Международная школа-конференция
«Фольклор в поле и кабинете:
знание информанта и интерпретация антрополога»



Дорогие коллеги,

30 апреля — 7 мая 2014 года Центр типологии и семиотики фольклора Российского государственного гуманитарного университета проводит XIV Международную школу-конференцию по фольклористике, социолингвистике и культурной антропологии. Тема 2014 года: **«Фольклор в поле и кабинете: знание информанта и интерпретация антрополога»**. Подробнее о работе Школы-конференции, где она будет проходить и каким образом можно принять в ней участие, можно прочитать на английском и русском языках здесь: <http://www.ruthenia.ru/folklore/Ls14.htm>

В этом году частью Школы станет **семинар молодых ученых "Языки, этнография и фольклор тюркских народов"**, задача которого заключается в знакомстве с фундаментальными, концептуальными основами научного знания в этой области. В рамках тюркологического семинара на Школе предусмотрены лекции ведущих специалистов по основным проблемам тюркского языкознания и народной культуры.

В регионах компактного проживания тюркоязычных народов (в первую очередь, в тюркоязычных республиках России) в ряде высших учебных и научных учреждений уже более 10 лет ежегодно проводятся студенческие олимпиады по тюркологии (в последние годы этим активно занимались филологические факультеты Горно-Алтайского государственного и Башкирского университетов. Олимпиады проводятся на межрегиональном уровне, что способствует развитию тюркологического образования в регионах. Организация тюркологического семинара ставит перед собой задачу вывести дело развития тюркологического образования на более общий уровень.

Желающие принять участие в работе Школы-конференции и тюркологического семинара (студенты, магистранты, аспиранты, а также выпускники, закончившие ВУЗ не позднее 2012 года) должны заполнить анкету (<http://goo.gl/tV10Qx>), при этом в графе "Тип конкурса" выбрать "конкурс задач", а в графе "примечания" указать "участие в тюркологическом конкурсе". После регистрации участники автоматически получают набор задач, решения которых следует выслать по электронной почте на адрес школы до **1 марта 2014 года**. Прием решений заканчивается в 21.00 (московское время). Победители конкурса должны будут прочитать предоставленную научную литературу и сдать тест на владение базовыми понятиями (в апреле 2014 года).

Обращаем внимание, что студенты и аспиранты также могут подать и на основной задачный конкурс (вне рамок тюркологического семинара), однако прием решений по этому конкурсу будет закончен 10 февраля. Специалисты разных профилей, желающие принять участие в работе Школы-конференции с докладом или лекцией, могут подать заявки, ознакомившись с условиями и правилами здесь: <http://www.ruthenia.ru/folklore/Ls14.htm>

*Руководитель семинара Анна Владимировна Дыбо, д.ф.н., чл.-корр. РАН,
зав. Отдела урало-алтайских языков Института языкознания РАН;
координатор Александра Сергеевна Архипова,
к.ф.н., доцент Центра типологии и семиотики фольклора РГГУ.*

Инструкция к решению конкурсных задач

Конкурсное задание состоит из 10 задач достаточно высокого уровня сложности. Не пугайтесь, что задача № 1 не имеет отношения к тюркским языкам. Пожалуйста, не беспокойтесь, если какая-либо из задач покажется вам слишком сложной (как, впрочем, и слишком простой).

Условия задач тщательно проверены, однако если Вы считаете, что в тексте содержится ошибка, как можно скорее напишите письмо по адресу на адрес folkloreschool2014@gmail.com с соответствующим вопросом. Советуем вам поступить так же и в том случае, если вы не понимаете условия какой-либо из задач.

Кто может участвовать в конкурсе задач

Задачный конкурс рассчитан на студентов, магистрантов, аспирантов, а также выпускников, закончивших ВУЗ не позднее 2012 года. Если вы считаете, что знаете русский язык недостаточно, чтобы разобраться в условиях задач, напишите нам не откладывая.

В задачном конкурсе не могут принять участие те, кто уже побеждал в такого типа отборе на одной из Школ, но могут принять – те, кто участвовал, но не набрал достаточное количество баллов.

Пожелания к решению

Решая задачу, старайтесь как можно более полно, четко и точно выполнить каждое из заданий. Пожалуйста, внимательно посмотрите на задачу с одного из отборов прошлых лет: (<http://www.ruthenia.ru/folklore/task2010.pdf>)

и комментарии к ее решению: (<http://www.ruthenia.ru/folklore/solution2010.pdf>).

Посмотрите, как выглядит образцовое решение, приведенное после комментариев к решению.

Конкурсные задачи (в отличие от заданий Межрегиональной тюркологической олимпиады) являются самостоятельными, т.е. не требуют от решающих никаких дополнительных знаний сверх среднего образования. Их решение требует логического мышления и базового набора общекультурных и языковых знаний. Решение задач на тюркские языки, в частности, не связано со знанием этих языков; если кому-то из решающих какой-то язык знаком, то он все равно не должен выписывать ответы исходя из своего владения языком, а должен дать обоснование решения, исходя из условия задачи.

Работа должна быть выполнена абсолютно самостоятельно. Оргкомитет предупреждает: мы проверяем задания очень внимательно. В случае доказанного факта совместной работы с конкурса будут сняты оба участника (как тот, кто предположительно списал, так и тот, кто давал списывать). К сожалению, такие случаи уже были. Мы не исключаем, что путем долгих и тщательных манипуляций факт списывания удастся замаскировать, но глубоко убеждены, что соответствующий труд является куда более тяжелым, неинтересным и бессмысленным, нежели попытка решить задачи самолично. Помните, что к правильному решению приходят разными путями.

Если вы не решились какую-либо задачу, ни в коем случае не опускайте руки и не отказывайтесь от участия в конкурсе. Вполне вероятно, что успешное решение остальных задач позволит вам благополучно пройти отбор.

Сроки

Прием решений будет закончен 1 марта, и 7 марта комиссия назовет победителей «задачного отбора» и тех, кто набрал полупроходной балл и находится в списке ожидания. Помните, что если анкета на участие подана поздно, срок на решение задач автоматически сокращается.

Оформление и присылка задач

Проверочная комиссия работает с анонимными файлами. Для этого каждому из вас будет присвоен индивидуальный номер, под которым Вы будете фигурировать в ходе проверки. **Пожалуйста, обязательно подтвердите получение письма с задачами и индивидуальным номером!**

Решение каждой задачи пишется в отдельном файле. Условие задачи НЕ ВСТАВЛЯЕТСЯ в файл. Вверху файла вы ставите номер, который вам выслан (а не фамилию!), под ним — номер задачи. Итак, всего файлов должно быть 10. Название каждого файла должно представлять из себя ваш идентификационный номер, через дефис — номер задачи. Так, например, если участнику Петру Сидорову присвоен номер 13, то файл с его решением задачи № 2 должен называться **13-2.doc**. Решения просьба присылать в формате .doc или .pdf.

Решения можно прислать по отдельности, по мере решения. Пока не истек срок, у вас есть возможность поменять свое решение. Комиссия учтет вариант решения, присланный последним.

Выполнив эти пожелания, вы сильно облегчите работу Оргкомитета.

Типичные ошибки

Большая часть ошибок проистекает из того, что условие задачи прочитывается невнимательно; решение, которое Вы предлагаете, не должно противоречить условию задачи. Так, например, если Вас спрашивают о том, «какое маленькое животное монголы жгли в котле», не стоит отвечать «верблюду».

Мы просим Вас не пользоваться дополнительной литературой и Интернетом: Оргкомитет уже неоднократно сталкивался с самыми печальными последствиями некритического использования источников. Напоминаем, что задачи рассчитаны на самостоятельное решение и устроены таким образом, что к ответу можно (и нужно!) прийти путем самостоятельных логических рассуждений. Знакомство с научной литературой по вопросам, связанным с задачей, проявлять не нужно: при проверке оценивается Ваше логическое мышление, а не ваша начитанность.

Предлагаемый Вами ответ обязательно нужно обосновать. **Ответ, даже абсолютно верный, но приведенный без всякого объяснения, оценивается низко.**

Еще раз напоминаем, что, поскольку некоторые из задач иллюстрируют редкие или малоизвестные факты, не удивляйтесь, если получающийся у Вас ответ полностью удовлетворяет условию задачи, но не соответствует Вашим первоначальным ожиданиям.

Убедительная просьба к тем, кто уже участвовал в конкурсе прежде: пожалуйста, учтите опыт своих прошлых ошибок!

Желаем Вам удачи и надеемся видеть Вас на нашей Школе!

Задачная Комиссия